### 信 息 周 报

2018年第14期 (总第275期)

党政办公室编

2018年7月16日

### 本 期 要 目

- ▶ 李克强主持召开国务院常务会议确定进一步扩大科研人员自主权措施
- 对外经济贸易大学举行校院两级管理体制改革试点工作暨一流学科 建设阶段性回顾及研讨会
- ▶ 首都师范大学机构知识库部分院系上线试运行

# 李克强主持召开国务院常务会议确定 进一步扩大科研人员自主权措施

7月4日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,确定进一步扩 大科研人员自主权的措施,更大释放创新活力。

会议指出,要落实习近平总书记在两院院士大会上的重要讲话精神,按 照党中央、国务院部署,深化科技领域"放管服"改革,按照能放尽放的要 求赋予科研人员更大的人财物自主支配权,充分调动他们的积极性,激发创 新活力, 壮大经济发展新动能。一是改革科研管理方式。凡国家科技管理信 息系统已有的项目申报材料,不得要求重复提供。减少各类检查、评估、审 计,对自由探索类基础研究和实施周期3年以下项目一般不作过程检查。将 财务和技术验收合并为项目期末一次性综合评价。允许科研人员通过购买财 会等专业服务,从繁琐杂务中解放出来。二是充分相信科研人员,尊重人才, 赋予他们更大经费使用自主权。对科研急需的设备和耗材可特事特办、不搞 招投标。科研人员在研究方向和目标不变的前提下,可自主调整技术路线。 项目直接费用除设备费外,其他费用调剂权下放项目承担单位。三是对承担 关键领域核心技术攻关任务的科研人员加大薪酬激励,对全时全职的团队负 责人及引进的高端人才实行年薪制,相应增加当年绩效工资总量。四是建立 重结果、重绩效的评价体系,区别对待因科研不确定性未能实现预想目标和 学术不端导致的项目失败, 严惩弄虚作假。五是围绕提高基础研究项目间接 费用比例、简化科研项目经费预算编制、实行差别化经费保障、赋予科研人 员职务科技成果所有权或长期使用权等开展"绿色通道"试点,加快形成经 验向全国推广。

# 对外经济贸易大学举行校院两级管理体制改革试点工作 暨一流学科建设阶段性回顾及研讨会

7月4日,对外经济贸易大学"校院两级管理体制改革试点工作暨一流学科建设阶段性回顾及研讨会"举行。校长王稼琼、校办、学科办、教务处、研究生院、人力资源处、科研处、财务处、国际处等职能部门以及试点学院负责人出席会议。

学院负责人分别代表国际经济贸易学院、金融学院、法学院 3 个试点学院,对照学校《关于推进校院两级管理体制改革的实施意见(试行)》《学院"一流学科"建设考核办法》《学院"一流学科"建设责任书》《"一流学科"主要建设任务考核指标》等文件,汇报了自 2017 年 9 月至 2018 年 6 月试点工作情况。商学院院长代表企业管理与会计学科汇报了"一流学科"建设中采取的重大改革措施和取得的实际成效。几位学院负责人提出了建设过程中存在的突出困难和问题,简要说明下一步的工作计划。与会人员根据学院汇报情况展开了热烈研讨,提出针对性的改革建议和具体措施。

王稼琼校长做会议总结。他指出,希望建立起学院与职能部门的长效协作机制,做好沟通,及时解决问题、化解矛盾。他着重强调了五个方面: (1)加强学习。他要求与会人员利用暑假抓紧时间,先学先行,认真学习研究"双一流"建设和校院两级管理体制改革相关文件以及教育部第四轮学科评估和第三方评估总结报告等相关资料,对所在学科的定位要有清晰认识,营造干事业的氛围; (2)相关学院要围绕拔尖创新人才培养、师资队伍建设、科学研究、社会服务、国际合作交流、文化传承创新六大任务精确对标,找出差距,采取措施迎头赶上,要高度重视本科教育,坚持"以本为本",推进"四个回归"; (3)人才队伍是"双一流"建设的基础,学校目前推出伯乐政策与讲席教授制度,各学院、学科应积极配合,吸引一流人才,取得初步成绩,要继续努力; (4)继续改革完善学部制度,以经济学部为试点,集合相关学院、研究院的力量,避免重复建设与资源浪费,统筹协调,为学部制的全面铺开积累经验; (5)继续推动有关学院的绩效考核改革,让大家晒一晒"成绩单",在奖惩方面要有具体举措,从而让干得好的干部、干得好的学院有所获得。

#### 首都师范大学机构知识库部分院系上线试运行

7月3日,首都师范大学机构知识库部分院系上线试运行工作会议召开。 首都师范大学机构知识库作为首都师范大学学术研究与交流的重要支撑平 台,全面收集、保存与展示首都师范大学教师、科研人员和博硕士研究生的 学术与智力成果,最大程度地彰显、提升首都师范大学及学者的学术影响力。 同时,也为学校职能部处和院系进行科研成果管理和科研统计提供重要的数 据与平台支持。

图书馆副馆长熊丽主持了本次会次并就机构知识库的发展沿革与现状、机构知识库的主要功能等方面的内容作主题发言。图书馆系统部胡小丽主任就机构知识库当前的典藏情况做了简要介绍,并从校级、院系、学者三个层级对机库知识库的学术成果揭示、学术影响力彰显、辅助科研管理等核心功能做了详尽的演示。

李小娟副校长充分肯定了图书馆这一工作对学校科研成果管理及学科评估的重要促进作用,同时在机构库指标所带来的导向性问题、教师学术成果展示方式、学生培养数据、毕业生校友库建设等方面给出了重要指导与建议。目前,图书馆已为数学科学学院、信息工程学院、历史学院、教育学院开通测试使用。

抄送: 校领导、校长助理、全校中层干部

首都经济贸易大学党政办公室

2018年7月16日